[Mechanické vlastnosti kapalin (kapalnych téles) - J

Vlastnosti kapalin

1) méni tvar - ddn tvarem nddoby
2) témér nestlalitelné => stdly objem

3) tekuté FQy 7
4) snadno délitelné (slabé pritazlivé sily mezi asticemi)
5) volnd hladina je v klidu vodorovnad (libela - vodovdha)
Pascaluv zdkon
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plsobime - li na pist uzavirajici nddobu s kapalinou
silou, vznikne v kapaliné tlak p stejny pod pistem,
u dna i po strandch ndadoby

Pozor!
v neuzavrené nddobé s kapalinou je nejvetsi tlak

(hydrostaticky) u dna nddoby, nejmensi u hladiny =

Plsobenim tlakové sily na volnou hladinu kapaliny v
uzavrené nddobé vznikd v celém objemu kapaliny stejné
velky tlak.

Vyznam Pascalova zdakona - princip hydraulickych
stroju (hydraulicky zvedak, lis)

F2=p . S
Fi=p.5 N Y _
T 5 Fi - S|’Ia pLiSObI’CI’ ha maly,plé'r [N]
| F2 - sila pusobici na velky pist [N]
b b p S1 - obsah malého pistu [m?]
Sz - obsah velkého pistu [m?]




Plsobenim malé sily F1 na maly pist o obsahu plochy S;vznikne
ve zveddku tlak p stejny v celém objemu kapaliny, ktery
plsobi na velky pist o obsahu plochy S; => vyvold velkou
tlakovou silu F».

Plsobenim malé sily na maly pist vznikd na velkém pistu velkd
sila

Kolikrdt je obsah S velkého pistu vétsi nez malého,
tolikrdt vétsi je sila F na velkém pistu nez na malém.

Priklady - postup podle vzorcu

1. nakresli obrazek

2. vypis veli¢iny zndmé a neznamé

3. preved’ jednotky na zdkladni (N, m?, Pa)
4. vypocitej tlak podle vzorct

— -

_ F4 _ Fa2
p = ?1 [Pa] nebo p 52 [Pa]

5. vypocitej potrebnou veli¢inu - napr.

a) silu na malém pistu b) silu na velkém pistu
Fi=p.S; [N]rbo F2=p . Sz [N]
c) obsah malého pistu d) obsah velkého pistu

Slz% [mz] nebo So =% [mz]



Priklady - postup uvahou

LS: ' Sg
F1l l
P P P

S5;=10 cm?2
S, =150 cm2
FI =20 N

F2 =7 [N]

Kolikrat je S vétsi nez S;. tolikrat je F2 vétsi nez F;
150:10=15=>15 x

| 3
S; =10 em? Sz = 150 cm?
F1=I2ON f';2=15><20=3£10_N
15 x
1) Jak velkou silou bude piisobit kapalina na velky pist
hydr. zveddku o obsahu 10 cm?, je-li obsah malého
istu 2 cm® a na maly pist plisobi sila 0,08 kN.
le F2 = ? [N] Veliciny |
5, s, 52 =10 sz = 0,001 mz Prevody ]
Fil S1 = 2 em? = 0,0002 m* | ———
(Zakladm vzorce.)
P F. = 0,08 kN = 80 N ,
Dosazeni ]
P = g [Pa] F. = P.S: ‘ Vysledek ]
80 N Postup vzorcem
P = 0 0002 m2 = 400000 Pa Postup ﬁvahou]
F, = 400000 Pa . 0,001 m? = 400 N | (ieeiet spsen

-
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1) Jak velkou silou bude piisobit kapalina na velky pist
hydr. zveddku o obsahu 10 cm?, je-li obsah malého
istu 2 cm® a na maly pist pisobi sila 0,08 kN.

] F2 = ? [N] Veliginy )
2 _ 2
3, 3, Sz = 10 CT Prevody ]
F1 -
l - 51 2 cm (Zékladni vzorce)
F1 = 0,08 kN -
Dosazeni ]
Kolikr*ci‘r je Sz vétsi nez Sy tolikrdt je Fo vétsi| Vysledek )
nez Fi
| 10:2=5=>5x \ Postup vzorcem
S51=2 cm? S, =10 cm? Postup tuvahou ]
F1=80N

: F2=5x80=ji®_bl

5 x

[ Vypocet - psani

@esed .

2) Jak velky musi byt obsah velkého pistu hydr. lisu,
aby na néj kapalina pisobila silou 0,008 MN, je-li obsah
malého pistu 2 cm® a na maly pist plisobi sila 0,04 kN.

F> = 0,008 MN = 8000 N

1S, ] ;2 52 = ? [mZ]
Fi] S; = 2 cm? = 0,0002 m?
P F, = 0.04 kN = 40 N
F
p = 5—1 [Pa] S; = % [m?]
p=—29N 200000 Pa
0,0002 m
,=8000N _ g4
200000 Pa

Veliciny ]
Prevody }
(zékladni vzorce)
Dosazeni ]

[ Vysledek |

Postup vzorcem

Postup tvahou ]

[ Vypocet - psani

@esed .




2) Jak velky musi byt obsah velkého pistu hydr. lisu,
aby na néj kapalina pisobila silou 0,008 MN, je-li obsah
malého pistu 2 cm® a na maly pist plisobi sila 0,04 kN.

FI F., = 0,008 MN = 8 kN Veliciny

— = S, =? [mz] Prevody ]

Fi] S; = 2 cm? (Zékladni vzorce)

P Fi = 0,04 kN Dosazeni ]

Kolikrdt je F2 vétsi nez Fy tolikrdt je Sa vétsi| Vysledek )

nez Si

( 8 : 0,04 = 200 => 200 x ) Postup vzorcem

S1= 2 cm? Sz = 200 x 2 cm? = 400 cm? | (Postup dvahou )
F: = 0,04 kKN F> =8 kN

| 550 J [V)'fpoée'l' - psani

@esed .

3) Jak velky musi byt obsah malého pistu hydr. zveddku,
aby zved| auto o hmotnosti 12 q, je-li obsah velkého
istu 100 cm® a na maly pist plisobi sila 0,2 kN.

Fz] m =12 q = 1200 kg

151 =D 51 =7? [m2]

" Sz = 100 cm? = 0,01 m?
i F1 = 0,2 kN = 200 N
F=m.g P=§[P0] Si = <L [m?]
2 P

F. = 1200 kg . 10 N/kg = 12000 N
p = 1028?0,“'3' = 1200000 Pa

, =290 N __ 50001667 m?

1200000 Pa

Veliciny ]
Prevody ]
(Zéklad ni vzorce.)

Dosazeni ]
Vysledek ]

o~

Postup vzorcem

Postup tvahou ]

[ Vypocet - psani
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aby zvedl auto o hmotnosti 12 q, je-li obsah velkého

C) Jak velky musi byt obsah malého pistu hydr. zvedc’xkuj

istu 100 cm® a na maly pist plisobi sila 0,2 kN.

m =12 q = 1200 kg

F2

151 S Sy = ? [m2]
Fll 52 = 100 sz
P F. = 0,2 kN = 200 N

F2=m . g=1200kg . 10 N/kg = 12000 N

Kolikrdt je F, vétsi nez F tolikrdt je S; mensi

nezS; 12000 : 200 = 60 => 60 x

|  §
S1=100:60=1,667 cm? S, = 100 cm?
Fll= 200 N F» ZjIZOOON

60 x

Veliciny ]
Prevody ]
(Zéklad ni vzorce]

Dosazeni ]
Vysledek ]

Postup vzorcem

Postup tvahou ]

[V}'fpoée'l' - psani
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(Dopti presunutim chybejici ddaj pro kazdy lis)

Lis Sy Sg Fl F2

1 10 cm? 1000 cm? 10N

2 300 cm? 50 N 750 N

3 1,5 cm? 0,3 dm? 2 MN

4 2 5 cm? 200N | 600 kN
1000 N 10000 N 6 cm? 75 dm?
100 N 40 MN 4500 cm? 1200 cm?
1N 100 kN 20cm? 7.5 cm?
01N 0,4 MN 50 cm® 750 cm?



(Pr'incip hydraulickych brzd ;J

]

Zabrzdi Odbrzdi

velky pist plsobit silou 0,2 kN. Jak velkou silou budes

[51 = 2 cm®, Sz = 0,04 dm®. Aby lis vytvaroval téleso, musi J
pusobit na maly pist?

@10 N
@ 4 kN

@100 N
0.4 kN
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